

ОТЗЫВ

научного руководителя

доцента, доктора филологических наук, профессора кафедры

современного русского языка и методики Осетровой Елены Валерьевны

на выпускную квалификационную работу студента филологического факультета

КГПУ им. В.П. Астафьева **Белошапкиной Марины Евгеньевны**

на тему «**Правила речевого поведения как регулятор коммуникации в чате мессенджера**»

Кафедра современного русского языка и методики

Направление подготовки 44.03.01 Педагогическое образование

Направленность (профиль) образовательной программы Русский язык

№	Параметры оценивания	высокая	средняя	слабая	отсутствует
1.	Четкость, логичность структуры работы и изложения материала	+			
2.	Знакомство с основными источниками по теме		+		
3.	Способность к самостоятельному анализу, выводам и обобщениям	+			
4.	Степень вхождения в проблематику, владение методологией исследования	+			
5.	Достоверность результатов исследования	+			
6.	Филологическая эрудированность и научный стиль изложения		+		
7.	Количество и качество анализа языкового материала	+			
8.	Глубина раскрытия темы		+		
9.	Личный вклад в раскрытие темы	+			
10.	Ответственность в отношении к работе	+			

Комментарии научного руководителя

Правила речевого поведения как научный объект находятся в рамках известной лингвистической традиции – европейской (развивающей прагматику и теорию постулатов речевого общения) и российской (связанной с интересами общей филологии и коммуникативной лингвистики).

Такая видимая разработанность темы не лишает ВКР актуальности, во-первых, потому что его материалом являются диалоги педагогов и обучающихся из чата мессенджера «Сферум» – относительно новой площадки виртуального общения, а во-вторых, потому что автор ВКР ведет наблюдения за текстообразующей функцией правил, когда нарушение любого из них может открывать самостоятельную, более или менее объемную микротему в беседе.

Исследовательская часть демонстрирует общую продуманность и логичность в осмыслении добытых результатов. Сначала автор делает разбор диалогов, маркированных соблюдением/несоблюдением типичных для мессенджера правил, затем переходит к описанию реакций на нарушение (они выстраиваются в цепочки речевых ходов) и наконец предлагает список языковых маркеров каждого из правил.

С точки зрения научного руководителя, эвристическую ценность имеет вывод о специфическом распределении подобных нарушений, когда в диалогах «учитель – ученик» со стороны ученика чаще нарушаются правила «Не будь излишне откровенен» и «Говори согласно норме и как принято», а в беседах между учителями – игнорируется правило «Придерживайся одного способа ведения беседы, одного жанра».

В целом работа свидетельствует о вдумчивости автора, его бережном отношении к языковому материалу и навыках оформления научного сочинения.

Представленная к защите работа удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам студентов-бакалавров, и заслуживает самой высокой оценки.

Рекомендация научного руководителя

Рекомендую допустить ВКР к защите

Докт. филол. наук, профессор кафедры

современного русского языка и методики КГПУ им. В.П. Астафьева

Осетрова Елена Валерьевна



8 мая 2024 г.